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ABO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 er., l/< an 2 fl. 50 cr., l /s an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/1 an 3 fl. 50 cr., »/» an 7 fl. 

1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i/4 an 10 franci, 1/ s an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare  zi de lucru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se p renum ără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la >Tipografia<, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici â 20 bani să vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Spânzurătorii...
(*+). Din tabăra svăpăiaţilor kos- 

suthişti maghiari s’au auzit de repeţite- 
ori insultele cele mai sfruntate, calum- 
niile cele mai neruşinate la adresa bra
vilor noştri luptători dela 1848. îndeo
sebi eroii şi martirii noştri cei mai de 
seamă au fost împroşcaţi cu noroiul cel 
mai infect al şovinismului unguresc.

Totdeauna, când se dădeau aseme
nea campanii turbate, echoul indispensa
bil era, că martirii şi eroii noştri sünt 
»bandiţi* şi »tâlhari*, indivizi »buni de 
spânzurătoare*.

»Akasztófára valók*, acest cuvânt 
sălbatec răsuna de pe buzele veninoase 
ale asiaticilor. Şi toţi şoviniştii, toată 
»patrioţimea* ungurească, toată haita de 
admirători ai bărbosului Kossuth Lajos
_ aplauda cu nespusă plăcere, se tăvă-
lia în cea mai delicioasă desfătare...

Noi, cunoscători ai firei maghiare, 
ştiutori de cât minim cultural şi moral e 
capabil un spirit kossuthist, nu ne-am 
arătat nici-odată surprinşi de asemenea 
atacuri furioase, de asemenea turpitudini 
neomenoase.

Nu ne-au surprins ele nici-odată, 
dar’ ne-au revoltat întotdeauna. Şi n’a 
fost ocasie, în care indignarea şi revol- 
tarea noastră să nu fi isbucnit cu tărie 
elementară, spulberând infamiile turba
ţilor şi înfierând pe fruntea lor pece
tea nemerniciei.

Umanismul nostru profund, înăscut 
temperamentului românesc, sentimentele 
noastre de sfântă pietate şi dragoste că- 
tră măreţii eroi şi martiri ai vieţei noa
stre naţionale dela 1848, iubirea noastră 
nestrămutată cătră patrie şi tron, cre
dinţa noastră adevărată în adevărata li
bertate, în fine dinasticismul nostru cel 
neprihănit, botezat de mii de ori cu sân
gele a mii de fraţi români, — acest com
plex de porniri nobile şi ideale stăpâ- 
nindu-ne, ne-a făcut să ne ridicăm pu
ternic glasul în contra nemernicilor con
spiratori şi detronători, cari vin să in
sulte icoanele cele mai scumpe ale isto
riei noastre.

Acum de curând, un nenorocit de 
honved dela 1848, ajuns din graţia »na- 
ţiunei* în gălăgiosul »parlament« ;din 
Budapesta, ’şi-a luat îndrăzneala să ree
diteze de nou vechile turpitudini şi in
famii la adresa unuia dintre eroii no
ştri dela 48.

înţelegem atitudinea unui individ 
anume Lakatos, deputat în fracţiunea 
de sub conducerea lui Kossuth Ferencz.

Acest biet Lakatos, voind să spună 
şi el ceva într’una din şedinţele mai 
recente ale camerei maghiare, s’a nă
pustit cu o furie de nebun asupra dlui 
Axente Severn, pe care T-a numit 
»akasztófára való*.

Se plânge amintitul Lakatos, că 
guvernul Bânffy lasă să piară de foame (!) 
pe »bravii* honvezi dela 1848, pe când 
în acelaşi timp tolerează ca »trădători de 
patrie ca Axente Severn« să beneficieze 
de pensie de stat!

Evident, cuvintele individului La
katos sünt toate minciuni neruşinate şi 
obrăznicii ne mai pomenite.

Ântâiu, guvernul maghiar nu nu
mai că ajută cu bani grei, din vistieria 
ţărei, pe honvezii dela 48, dar’ de dragul 
acestora a jertfit de repeţite-ori sume 
extraordinare, revoltător de conside
rabile !

Ear’ în ce priveşte pe dl Axente 
Severu, fala şi mândria noastră, el nu 
ia pensie dela guvernul maghiar, ci 
usează pur şi simplu de un drept re
cunoscut de cătră vechile guverne au
striaco.

Dar’ nici nu se plăteşte să discu
tăm în merit cu nenorocitul de Lakatos.

E doar’ lucru ştiut de toată lumea) 
că toţi veritabilii »patrioţi* urăsc din 
adâncul inimei pe acei viteji români, 
cari în vremurile cele mai furtunoase 
pentru dinastie au dovedit înaltele ap
titudini dinastice şi patriotice ale nea
mului românesc.

Ceea-ce voim să constatăm acum e, 
că aceeaşi ciumă şovinistă kossuthistă, 
care bântue la Oradea-mare, a isbucnit 
şi din cuvântarea acestui Lakatos.

Şi mai voim să constatăm, că în 
camera maghiară nu s’a aflat barem 
unul care să protesteze în contra cu
vintelor revoluţionare ale lui Lakatos- 
Nici chiar preşedintele n’a îndrumat la 
ordine pe turbatul kossuthist, ear’ pre
tinşii deputaţi »români« ca d’al de Vuia 
Péter, Szerb Gyuri şi alţi Csocani au tă
cut chitic!

Nici aceste fenomene nu ne sur
prind. Ele reîntăresc credinţa, că şi ca
mera din Pesta şi pretinşii români de 
acolo nu însemnează moraliceşte nimic.

în ce ne priveşte, noi asigurăm şi 
acum pe nebunii şovinişti şi în special 
pe acel Lakatos de dispreţul nostru cel 
mai adânc.

în acelaşi timp folosim ocasia de 
a ne repeţi admirarea şi dragostea că
tră venerabilul Axente Severu şi cătră 
toţi eroii şi martirii noştri dela 1848!

Sibiiu, 5 Noemvrie n.
Congresul dela Turin  şi che

stia  'naţională. La congresul inter
naţional studenţesc din Turin, care se 
va deschide la 15 Noemvrie n. c., pre
cum suntem informaţi, vor lua parte 
mai mulţi studenţi din România şi 
dela noi şi se va pune pe tapet che
stia  naţională.

Asemenea vor lua parte la congres 
şi mulţi studenţi unguri, cărora li-s’a 
pus la disposiţie sume însem nate 
de bani din  partea  m in isteru lu i 
de culte ş i in strucţie  unguresc.

Eată ce informaţii are „Orape
lu l“ despre participarea la congres :

La congres vor pleca din România 
un grup de studenţi pe spesele lor.

Afară de aceştia vor lua parte la 
congres ca delegaţi oficiali studenţii ro
mâni G. Zor gala şi Beme treseu- 
B  ră i la, preşedintele comitetului na
ţional, I. Bopescu-Pion, preşedintele 
asociaţiei studenţilor universitari din 
Bucureşti şi Velciu, preşedintele aso
ciaţiei din Iaşi.

Pe lângă studenţii din România 
vor pleca la congresul studenţesc şi 
m ai m u lţi studen ţi rom ani din  
Transilvania.

După câte aflăm, la congresul din 
Turin se va discuta mult chestia f r a 
ţilor noştri de peste Carpaţi.

Pe de altă parte aflăm, că pentru 
a contrabalansa efectul pe eare-’l vor 
produce studenţii români, s’au hotărît 
sé plece la acest congres un foarte  
mare num ér de studen ţi unguri.

Din partea studenţilor din Ro
mânia, cel dintâiu oare va vorbi în 
chestia naţională este dl Demetrescu- 
Brăila. D-sa va vorbi despre Liga  
culturală, arătând scopul acestei in- 
stituţiuni, şi despre suferin ţele şi 
prigon irile  pe care le îndură  
f r a ţ i i  noştri transcarpatin i din  
partea  Ungurilor.

Dorim din tot sufletul, ca studenţii 
români sé fie la înălţimea pe care o 
reclamă solemnitatea momentului.

Be-ale eghemonilor noştri.
Joi, în 3 l. c. prim-ministrul Bânffy  
a fost primit de cătră Maiestatea Sa 
în audienţă de o oră. Semiofieiosul 
»Blid. Tud.* anunţă, că Bânffy a 
raportat Maiestăţei Sale despre efectul 
însufleţitor, ce ’l-a produs dorinţa M. 
Sale, de-a depărta statua lui Hentzi şi 
în locu-’i a ridica statua Reginei.

O altă foaie anunţă, că Bânffy a 
raportat în detail M. Sale despre si
tuaţia  parlam entară, care de loc 
nu e îmbucurătoare. Dieta ’şi-a între
rupt Sâmbătă şedinţele şi ’şi-a început 
de nou activitatea Joi, în 3 l. e. Opo 
siţia continuă eu energie lupta contra 
guvernului, care poate se ducă la ob
strucţie, deşi Bânffy se foloseşte de 
toate mijloacele pentru a intimida opo-

siţia şi a o îndupleca sé încete cu lupta 
parlamentară.

Aceasta dă a o înţelege prin un 
comunicat polemic publicat în semiofi- 
cioasa »Pol. Korr.*, în care se zice, 
că nici invidia nu poate nega, că 
Bânffy are un merit oare-care întru 
desvoltarea relaţiunilor armonice din
tre Coroană şi naţiune, din care a is- 
vorît şi noul favor al Regelui. Acest 
fapt are însemnătate politică, de oare
ce va contribui şi mai mult la condam
narea obstrucţiei. Critica parlamen
tară e bună, dar’ în luptele politice 
sünt momente, în cari ura neputin
cioasă trebue sé se vîre în bârlog.

Eată de ce limbaj se foloseşte 
Bânffy în strîmtoare.

Cuota. Comisiunea ungară de 
cuotă în şedinţa sa din 3 l. c. a luat 
la desbatere adresa presidentului comi- 
siunei austriace, în care se cere dela 
Ungaria o cuotă de 3&’le. Comisiu
nea ungară a decis în unanimitate, că 
această preteusiune nu se poate 
îm plin i şi a declarat, că nu are spe
ranţă, că pertractările mai departe vor 
ave succes favorabil.

Astfel probabil, că în chestia cuo- 
tei va decide earăşi Împeratul-Rege 
pe timp de un an.

Sturdza şi Ghenadie. Am dat
ştirea, ce se răspândise în România, că 
I. P. S. Sa fostul Metropolit-Primat 
Ghenadie va intenta proces contra 
dlui Sturdza pentru expresiile vătă
mătoare, cu cari ’l-a tratat în discur
sul seu ţinut zilele trecute la Craiova.

Ziarele din Bucureşti sosite azi con
firmă această ştire, arătând şi proce
dura, care s’a ales. Anume I. P. S. Sa 
fostul Metropolit Ghenadie Petrescu va 
sezisa pe preşedintele curţei cu juraţi, 
spre a chema în judecată pe dl Dimi- 
trie Sturdza şi pe dl Ianoviei, cerendu-le 
despăgubiri civile din causa daunei 
morale ce ’i-au pricinuit prin publica
rea în „ Voinţa Naţională“ a dis
cursului dela Craiova.

Totodată se va cere deschiderea, în 
contra dlui Dini. Sturdza, a acţiunei 
penale, în conformitate cu legea respon- 
sabilităţei ministeriale.

Preşedintele senatului va fi dar’ 
sesizat de I. P. S. S. fostul Metropolit 
de o cerere de dare în judecată în con
tra lui D. Sturdza.

Domnii Lascar Catargiu, George 
Gr. Cantacuzino, Petre Carp, general 
Manu, Titu Maiorescu, G. Panu, vor 
susţine în senat cererea de dare în ju 
decată.

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
7— Traducere de Teodor V. Păcilţlm i. —

III.
Individualitatea ca unul din elemen

tele prosperităţei.
Acestea sânt motivele, cari impun, 

ca fiinţa omenească să-’şi formeze liberă 
ideile şi să-’şi exprime ideile fără re- 
servă; şi acestea sânt urmările cu in
fluenţe stricăcioase asupra natúréi spi
rituale, ear’ prin aceasta şi asupra na
túréi morale a omului, atunci când li
bertatea nu se acordă, sau în contra 
oprirei nu se afirmă.

Să cercetăm înainte de toate, dacă 
aceleaşi motive nu cer, ca oamenii să 
lucreze liber, conform ideilor lor; să-’şi 
introducă ideile în vieaţă, fără a fi îm- 
pedecaţi, fisiceşte sau moraliceşte, din 
partea semenilor lor, câtă vreme aceasta 
se întâmplă pe socoteala şi primejdia lor 
proprie.

Nimenea nu pretinde, ca acţiunile 
să fie tot atât de libere ca şi ideile. Din 
contră, chiar şi ideile perd din inviola
bilitatea lor, atunci, când împrejurările 
în cari sânt exprimate, sânt de natură 
a da un anumit îndemn la comiterea de 
fapte rele. Ideea, că negustorii de ce

reale fac ca săracii să rabde foame, sau, 
că proprietatea e hoţie, are se rămână 
neatinsă câtă vreme îşi face simplu nu
mai cursul prin presă. Dar’ poate fi eu 
drept cuvânt pedepsită atunci, când se 
comunică cu graiu viu unei mulţimi iri
tate, adunată înaintea casei unui negu
stor de cereale, sau atunci, când se îm
părtăşeşte plebei prin foi volante.

Ori-ce fel de acţiune, care, fără mo
tiv justificabil, aduce altuia păgubire 
poate să fie, ear’ în caşuri mai însem
nate trebue supraveghiat în modul cel 
mai hotărît, din partea sentimentelor 
cari îi sânt nefavorabile, ear’ în cas de 
necesitate, chiar prin o intervenire ac
tivă a omenirei. Trebue răstrînsă liber
tatea fiinţei singuratice întru atât, ca ea 
să nu devină sarcină pentru alţii.

Când însă individul nu supără pe 
nimeni cu ceea-ce-’l priveşte numai pe 
el; ear’ în afaceri, cari îl privesc numai pe 
el însuşi, lucrează conform afecţiunilor 
şi apreciărilor sale proprii: aceleaşi mo
tive, cari pledează pentru libertatea 
ideilor, dovedesc, că trebue să ’i-se per
mită, fără nici o neplăcere, şi punerea 
în praxă a ideilor sale, pe socoteala 
proprie.

Că oamenii nu sânt infalibili; că 
adevărurile lor sânt în mare parte nu
mai jumătăţi de adevăruri; că o ega
litate de vederi n’ar fi de dorit, — întru
cât ea nu e resultatul unei comparaţiuni 
perfecte şi libere cu opiniile contrare ; 
şi că diversitatea de idei nu e vre-un 
rău, ci serveşte spre bine, până atunci, 
până când oamenii vor fi mai capabili, 
ca acum, în a recunoaşte toate părţile 
adevărului: toate acestea sânt principii, 
cari nu pot fi aplicate în măsură mai 
mică asupra acţiunilor oamenilor, decât 
asupra ideilor lor.

Tot aşa cum e oportun, ca în sta
rea imperfectă a oamenilor, să existe di
ferite opinii, e de folos şi aceea, ca să 
se facă diferite încercări de traiu, pen- 
tru-ca deosebitelor caractere să li-se per
mită teren liber, — fără a fi nedrepte 
faţă cu altele, — şi pentru-ca valoarea 
diferitelor moduri de vieaţă să se pro
beze în mod practic, când cineva voeşte 
să facă încercare cu ele.

Scurt, e de dorit, ca în chestiuni, 
cari nu ating în prima linie pe alţii, in
dividualitatea să fie lăsată în grija sa 
proprie.

Acolo, unde nu propriul caracter, 
ci moştenirea sau obiceiurile altor oa
meni servesc ca regule de vieaţă, lip
seşte una din principalele părţi ale fe- 
ricirei omeneşti; şi lipseşte adevărata 
parte principală a progresului personal 
şi social.

Cea mai mare dificultate în afir
marea acestui principiu, nu zace în apre- 
ciarea mijloacelor pentru scopul acceptat, 
ci în indiferenţa oamenilor, în general, 
faţă de scopul însuşi. Dacă ar simţi 
omul, că desvoltarea individualităţei e 
una din condiţiile principale ale pros- 
perărei; că nu numai e element coor- 
dinat a tot ce se exprimă în cuvintele : 
civilisaţie, instrucţie, educaţie, cultură, — 
dar’ necesarmente, formează chiar o 
parte şi o condiţie a acestora : n’ar exista 
nici o primejdie că libertatea ar pute fi 
despreţuită, ear’ stabilirea limitelor între 
libertate şi între supravegherea socială, 
n’ar întimpina nici o greutate extraor
dinară.

Dar’ răul e, că modul obicinuit de 
cugetare, abia recunoaşte primordiali
tatea individuală un ce de valoare in
ternă, sau un ce care merită atenţie în 
dragul seu propriu.

Majoritatea e mulţumită cu starea 
omenirei aşa cum e ea (pentru-că ma
joritatea a făcut să fie aşa cum e), şi 
nici nu poate înţelege, cum de nu poate 
fi bună această stare pentru ori-cine; 
şi ce e mai mult: primordialitatea nici 
nu face parte din idealul celor-ce com
pun majoritatea reformatorilor moralei 
şi ai societăţei, ci mai curând e privită 
cu jalusie de o pedecă supărăcioasă, — 
poate chiar rebelă, — în acceptarea ge
nerală a ideilor, pe cari aceşti reforma

tori, conform judecăţei lor proprii, le ţin 
de cele mai bune pentru omenire.

Puţine persoane, — în afară de 
Germania, — înţeleg însemnătatea teo
riei pe care distinsul învăţat şi politician 
Wilhelm de Humboldt ’şi-a ales-o ca 
obiect de tratare, că: »adevăratul scop 
al omului nu e acela pe care-’l prescriu 
afecţiunile schimbăcioase, ci acela pe 
care-’l prescrie mintea, în veci neschim- 
băcioasă: suprema şi cea mai propor
ţională formaţiune a puterilor sale în- 
tr’un întreg*, — că prin urmare, obiec
tul »pentru care are să lupte vecinie 
omul singuratic, şi pe care nu-’l poate 
lăsa din vedere cel-ce vrea să influen
ţeze asupra omului, e: particularitatea 
forţei şi a educaţiunei*, — că particula- 
tatea aceasta are două recerinţe: »liber
tatea şi diversitatea de situaţii* — şi 
că din unirea acestora, se naşte: »forţa 
individuală şi variata diversitate*, — 
cari, împreunate la olaltă, dau: »origi
nalitatea*.

Ori-cât de puţin ar fi însă iniţiată 
mulţimea în o doctrină ca a lui Hum
boldt, şi ori-cât de surprinzător ar fi 
pentru ea să-’şi vadă individualitatea 
atât de sus taxată: nu trebue să uităm 
totuşi, că diversitatea de idei poate exi
sta numai în măsura aceasta.

Nimeni nu-’şi închipue un fel de 
vieaţă excelent aşa, ca oamenii să n’aibă 
alta de lucru, decât să se imiteze re
ciproc.

Nimeni nu va afirma, că oamenii 
n’au să asculte, în modul lor de vieaţă 
şi în celelalte afaceri ale bunei stări, cari 
îi ating pe ei înşişi, de influenţa jude
căţei lor proprii sau a caracterului lor 
personal.

De altă parte, ar fi nerozie a afirma, 
că oamenii ar trebui să trăească aşa ca- 
şi-cum nu era nimic cunoscut în lume 
înainte de a vede ei lumina zilei; ca-şi- 
cum experienţa n’ar fi făcut nimic până 
acum, pentru a demonstra, că Un mod 
de vieţuire sau un fel de traiu, are pre
ferinţă înaintea celuilalt.

(Va urma).

Spicuiri din parlament.
Şedin ţa  dela 29 Oct.

Marjay Péter: Nu numai acela e 
păcătos, care defraudează şi fură, ci şi 
acela, care strică bunuri morale, şi acela 
care calcă legea şi cuvântul dat. Oposi- 
ţia nu fără causă atacă guvernul, ci pen
tru aceea, că acesta face abus de putere, 
dejoseşte demnitatea omenească, aşa că 
opinia publică ’si-a perdut credinţa în 
dreptate. Cu drept cuvânt se poate, deci 
zice, că capul guvernului ungu
resc este u n u l élintve cei m ai m ari 
păcătoşi. Dar’ ori-ce păcat trebue să 
se răsplătească, şi acest scop îl urmăre
şte oposiţia prin lupta sa.

Frey Ferencz: înţelepciunea de stat 
a ministrului are o caracteristică, că el 
în discursurile sale nu se provoacă la 
faptele bărbaţilor mari, ci la fabule de
spre animale, cu lupul şi mielul, mai 
apoi la fabula cu vulpea şi corbul.

Ivánka (întrerupând): Este o fabulă 
şi despre măgar...

Frey Ferencz: Dar* şi aceste fa
bule în discursurile sale sânt întunecate, 
ca şi declaraţiile sale politice.

Gullner Gyula vorbeşte despre 
chemarea parlamentului şi apoi con
tinuă :

Noi din parlamentarism avem nu
mai formele, cuprinsul şi spiritul lip
seşte. Pentru formă este aici majorita
tea guvernului, dar’ se nu întrebăm 
câte milioane a costat. Să nu întrebăm 
prin câte încălcări de lege, prin câte 
abusuri s’a compus această majoritate 
şi mai pe sus de toate să nu întrebăm, 
că ce preţ a dat naţiunea pentru acea
stă majoritate prin decadenţa stimei 
faţă de legi, prin perderea încrederei 
în stăpânirea dreptăţei, cari toate ne 
arată calea luptei electorale triumfătoare 
a baronului Bânffy.
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Yo Iniei He şi persecuţiile po
litice, cari s’au încetăţenit în Ungaria 
sub stăpânirea lui, nu pot înlocui legea 
şi dreptatea, viclenia şi in trig  ele, 
cari sünt mijloacele ajutătoare ale gu- 
vernărei lui, nu pot fi însuşirile pentru 
rolul, ce-’l aşteaptă naţiunea dela condu
cătorul ei.

Din sala aceasta au alungat lupta 
nobilă a principiilor şi sünt de cre
dinţă, că satisfac datorinţelor parla
mentare dacă votează, votează şi earăşi 
votează.

Noi oposiţia nu periclităm parla
mentarismul, noi nu facem altceva, de
cât voim să scăpăm ţeara de un om, în 
a cărui parolă nu mai avem nici o în
credere, din credeul căruia e ştearsă  
legea, dreptu l şi stim a fa ţă  de 
dreptate, care are un [singur mijloc de 
guvernare: volnicia.

Şedin ţa dela  3  Noem vrie.
Visontai Soma protestează contra 

afirmărilor lui Tisza István, care în dis
cursul seu din Ugra a zis, că lupta opo- 
siţiei e copilărie şi perdere de vreme. 
Lupta — zice el — se poartă pentru 
mari interese naţionale şi atitudinea gu
vernului e de vină, că parlamentul a 
ajuns în o situaţie piezişe.

Tisza István a luat în apărare li
bertatea presei, dar’ e curios, că atât 
majoritatea, cât şi Tisza se îngrijesc toc
mai acum de o garanţă a libertăţei, pe 
când atâtea desastre, atâta pustiire şi 
atâta stricăciune este pe toate terenele 
vieţei noastre publice. Cei dela putere 
şi sateliţii lor vreau să se presente ca 
păzitori ai libertăţilor constituţionale, 
dar’ nimenea din majoritate nu ’şi-a ri
dicat glasul contra încălcărei drepturilor 
personale: cum sünt libertatea perso
nală, dreptul de întrunire, dreptul de 
asociare, pe cari mereu le calcă la or
dinul autorităţilor.

Rakovszky István zice, că sistemul 
actual e de vină la căderea autorităţei 
parlamentare şi aminteşte caşurile cu 
Bokross, Morzsányi, Blaskovich, De- 
sewffy etc. Aceste strică vaza parlamen
tului — zice Rakovszky. Guvernul e sus
ţinut în mare parte de aceia, cari afirmă 
că păzesc moştenirea lui Deák şi între 
patru ochi se revoltă contra lui Bânffy, 
dar’ în public nu cutează să se pro
nunţe, căci îşi tem cassele pancerate.

Makfalvay Géza: Să nu vorbească 
guvernul despre bancruta parlamentu
lui. Aceea o face guvernul şi partidul 
seu cu vicinalele, cu alegerile volnice, 
cu votarea ori-cărei mesuri absurde...

Cronică politică.
Conflictul anglo-france#.
Ziarele engleze de azi au articoli 

vehemenţi şi ameninţători pentru chestia 
Faşodei. Times şi Standard spun pe 
faţă, că Anglia de fapt face pregătiri 
de résboiu. Ziarele engleze fac apoi 
aspre reproşuri Franciéi pentru moti

vul că deşi ministrul Dalcassă a decla
rat că va rechema expediţia Marchand 
din Faşoda, până azi n’a rechemat-o.

Deodată cu aceste ştiri se telegra- | 
fează însă din Paris, că consiliul de 
miniştri ţinut ieri a hotărît să îndrume 
pe Marchand ca să predee Faşoda co- 
mandei din Egipet. Pe lângă toate ani- 
mosităţile se sperează că chestiunea Fa
şodei se va resolva în curând pe cale 
pacînică.

ím péra tu l Germaniei in  Pale
stina.

Părechea imperială a visitat ieri 
mai multe institute din Ierusalim, între 
care şi şcoala de fetiţe a reuniunei ca
tolicilor germani din Palestina. A mai 
cercetat apoi ospiţiul Ioaniţilor, unde 
a locuit împăratul Frideric la 1869, pre
cum şi muntele Golgotha.

Ieri a plecat părechea imperială 
la Iaffa.

Din Petersburg se scrie, că peleri
najul împăratului n’a făcut bună impre
sie în cercurile de acolo. Privesc cu 
neîncredere succesele Germaniei în Tur
cia şi mărirea influenţei germane în 
Orient. Foaia »Peterburgskija Vesto- 
mosti« scrie un important articol »Fă
clia lui Nero«, în care vorbeşte despre 
vărsările de sânge din Creta, apoi de
spre conflictul turco-bulgar şi turco-serb, 
numindu-le pe toate »Făclia lui Nero« 
aprinsă de Sultanul, care luminează 
drumul lui Wilhelm.

Călătoria împăratului german în 
actualele împrejurări — zice foaia ru
sească — este o degradare a creştinis
mului. Odinioară, pe timpul lui Nero, 
creştinii au fost persecutaţi de păgâni, 
azi ei pe ei se dejosesc, certe şi neîn
ţelegeri aţîţă unii în contra altora şi-’şi 
lipsesc credinţa de putere şi importanţă.

Foaia rusească motivează aceste 
învinuiri cu atitudinea, ce o manifestă 
Germania în chestiunea protectoratului.

Un alt ziar rusesc, Novoje Vremja, 
nu ia de loc în serios călătoria împăra
tului german. Spune, că pe când Wilhelm 
’şi-a făcut intrarea înConstantinopol,mulţi 
’i-au strigat »juche, juche !« ceea-ce în
seamnă: »ruşine, ruşine /« Un nou articol 
al foii ruseşti sfîrşeşte cu cuvintele: »Care 
va fi sfîrşitul prieteniei germano-tur- 
ceşti? Fi-va silită Germania să comită 
o gravă eroare politică, ori că-’i va suc
cede să pună în vîrful fesului turcesc, 
coiful german? Viitorul va arăta*.

Creta.
în zilele aceste se îndeplineşte eşi- 

rea oastei turceşti din Creta şi ocuparea 
ei prin trupele internaţionale ale celor 
patru puteri.

Cu privire la prinţul George se 
afirmă, că el e denumit de guvernator 
cu învoirea părintelui seu, a regelui Gre
ciei şi că Sultanul probabil nu se va 
împotrivi. Prinţul George a fost sprigi- 
nit în special de Rusia şi apoi şi de 
Francia. Austro-Ungaria, secundând Ger
maniei, era contrară denumirei prinţu
lui George de guvernator, dar’ de când

a fost Muravietv la Viena, s’a schimbat 
atitudinea lui Goluchowski şi a încetat 
a mai face împotrivire. Probabil, că cu 
aceasta stă în legătură petrecerea fa
miliei regale a Greciei în Viena, de unde 
a plecat zilele acestea.

C hestiuni şco la ra
Convocare-

Reuniunea învăţătorilor români gr.- 
cat. din districtul protopopesc al Aiudu- 
lui îşi va ţine adunarea de toamnă în 
14/26 Noemvrie a. c. în, sala şcoalei din 
Peţelca. La această adunarea sünt cu 
toată stima invitaţi: toţi învăţătorii ro
mâni gr.-cat. aparţinători acestui district 
protopopesc, p. t  domni preoţi, precum 
şi onoratul public interesat de causa în
văţământului poporal.

O rdinea de zi:
I. La orele 8 şi jum. a. m. întrunire în 

şcoală şi participare în corpore la serviciul 
divin.

II. După serviciul divin prima şedinţă.
1. Deschiderea adunărei prin preşedintele.
2. Alegerea notarului — trecând fostul no

tar într’alt district protopopesc.
3. Cetirea şi verificarea procesului verbal 

din adunarea precedentă.
4. Cetirea disertaţiunilor: a) »Despre edu- 

caţiune«, de dl Antonie Bucur, învăţător în Ui- 
faleu - Tâmpăhaza; b) »Şcoala şi influenţa ei 
asupra formărei caracterului«, de Cornel Crişan, 
învăţător în Teiuş.

5. încassarea taxelor dela membrii vechi 
— (membrii, cari sünt în restanţă cu taxele anu
lui trecut, sünt cu insistenţă rugaţi a 'şi-le 
achita).

6. Susceperea de noi membri.
7. Prânz comun.
III. La orele 2 d. a. şedinţa a doua.
8. »Desvoltarea numărului 4«. Prelegere 

practică ţinută de dl Basiliu Mesaroş, învăţător 
în Băgau.

9. Desbateri asupra prelegerei practice şi 
a disertaţiunilor.

10. Alegerea unui delegat pentru comite
tul central şi alor 2 delegaţi pentru adunarea 
generală.

II. Raportul cassarului şi al biblioteca
rului.

12. Defigerea locului pentru ţinerea adu
nărei de primăvară.

13. Designarea persoanei care la proxima
adunare va ave să -ţină prelegere practică de 
model. ( .

14. Eventuale propuneri.
15. Verificarea procesului verbal prin o 

comisiune de 2 membri.
16. închiderea adunărei.

P. S. Doritorii de a lua parte la 
prânzul comun, sünt rugaţi a avisa 
despre aceasta pe dl Iuliu Domşa, în
văţător în Peţelca (Paczalka) p. u. Tö
vis, cel puţin până în 22 1. c. st. n. Co
stul prânzului este 60 cr. de persoană.

Teiuş,  la 2 Noemvrie st. n. 1898.
Cornel Crişan, 

înv. gr.-cat., preşedinte.

Sibi iu,  5 Nov. n.
D in causa sfin tei sărbători 

de Luni, num érul p rox im  al 
fo ii  noastre va apăre num ai 
M arţi seara. *

H ym en. Elisa Comaniciu şi Mateiu Má
téin, învăţător dirigent la şcoala capitală din 
Veneţta-inferioară, îşi vor sărba cununia în 
8/20 Noemvrie a. c., în biserica gr.-or. din Ve- 
neţia-inferioară.

*
Procedura curţilor cu ju ra ţi va

întră în vigoare la 1 Ianuarie 1899. 
Ministrul de interne a înştiinţat deja pe 
toate autorităţile din ţearâ despre acea
sta. în ordinul seu ministrul înşiră şi 
datorinţele ce le vor ave oraşele şi 
comunele şi apoi îşi anticipează dulcea 
speranţă, că acelea vor şi împlini con- 
ştienţios toate obligamentele ce le im
pune noua lege.

*
La m orm ântul lui Gozsdu. »Gaz. 

Trans.« ’i-se scrie din Budapesta : »Marţi, 
1 Nov. st. n. întreagă tinerimea română 
universitară de aici a luat în corpore 
parte la procesiunea aranjată la mor
mântul fericitului Emanuil Gojdu. Mem
brii coloniei române din loc încă s’au 
presentat în număr frumos la festivitate 
în frunte cu representanţa fundaţiunei. 
Festivitatea a fost imposantă şi a avut 
succes strălucit. S’a depus înainte de 
toate o frumoasă cunună pe mormânt. 
A urmat apoi partea oficioasă, care s’a 
introdus printr’un cântec funebru aco
modat, executat de excelentul cor al so- 
cietăţei. Discursurile ocasionale le-au 
rostit: A. Cioban, st. jur. şi L. Tritean, 
stud. fii. Ambii au vorbit cu mult sen
timent şi au accentuat îndeosebi, că tot 
ceea-ce a făcut marele Gozsdu pentru noi, 
vom pută răsplăti nutrind aceeaşi dra
goste şi alipire faţă de neamul şi limba 
noastră, care a manifestat-o şi nemuri
torul fundator prin fundaţiunea sa. Seara 
a urmat apoi o frumoasă pomană, care 
asemenea a decurs în cea mai deplină 
pace şi armonie«. ♦

Alegeri de comiţi-supremi. Ştirile 
ce se colportează în cercurile partidului 
liberal vestesc, că fişpan al comitatului 
Hunedoara va fi denumit baronul Nopcsa 
Elek, fostul intendant al operei, sau de
putatul mameluc Hollaky Arthur. în 
comitatul Bihorului asemenea se vorbe
şte despre alegere de fişpan. Fişpanul 
de acum Beöthy László este candidat de 
vicesecretar de stat în ministerul de in
terne. Guvernul va instala în locul lui 
vre-o celebritate necunoscută din grosul 
majorităţei sale parlamentare.

*
Politician! scriitori. Trei dintre 

exministrii Franciéi se ocupă cu litera
tura — având acum destul timp liber. 
Hanotaux, fostul ministru de externe 
scrie deja la al treilea volum din »Bio
grafia lui Richelieu«. Exministrul Ca- 
vaignac se ocupă cu scrierea unui op 
despre »Mărimea actualei Germanii«. 
Fostul ministru Rambaud din nou s’a 
reîntors la scrierea opului seu »Istoria 
universală«. Afară de aceşti exministri 
se mai ocupă cu literatura şi fata pre- 
sidentului Republicei, d-ra Lucie Faure, 
care de present scrie »Memoriile« tată
lui seu. D-şoara Faure de altfel a mai 
publicat încă mai multe novele sub di
ferite pseudonime.

*

Demonstraţiile Cehilor. Am amin
tit, că Cehii în timpul din urmă au fă
cut demonstraţii de câte-ori li-s’a dat 
ocasie, în contra limbei germane. La con- 
trolele militare ce s’au ţinut acum de 
curând, nu odată au strigat ficiorii Ce
hilor »zdje« în loc de »hier«. Pentru ace
ste »transgresiuni« mai mulţi au fost şi 
deţinuţi.

Acum se telegrafează din Olmütz 
vestea unei noue demonstraţii. în tr’un 
hotel concerta capela militară. Când a 
început însă a cânta marşul lui Radetzky, 
Cehii ce erau de faţă au început a fluiera 
şi a face mare gălăgie strigând mereu:

— Pereat, Abzug!
Capela militară a fost silită a în

trerupe cântarea şi a se depărta. Caşul 
însă ’l-a comunicat comandei regimen
tului. *

Proprietar deţinut. în comuna 
Starciova din comitatul Torontalului a 
fost deţinut proprietarul Iosif Baraso- 
vici, spre cea mai mare surprindere a 
locuitorilor. Causa deţinerei lui Baraso- 
vici este presupusul, că el ar fi omorît 
pe o rudenie a sa, al cărei cadavru s’a 
aflat în casa lui. Deţinutul interogat 
fiind a spus, că rudenia lui, Iulia Nego- 
van, umbla des pe la el şi întotdeauna 
îi fura câte ceva. Săracă cum era se 
vede că altfel n’ar fi putut să-’şi susţină 
cei patru copii cu care a rămas văduvă. 
Alaltăieri, a spus mai departe Baraso- 
vici, încă a fost la mine şi cum a venit 
s’a urcat în podul casei să fure grâu. 
Eu m’am dus la ea şi am început să ne 
certăm, apoi să ne îmbrâncim. Deodată 
rudenia mea a călcat rău şi a picat din 
pod tocmai într’un fer de plug, şi astfel 
a murit la moment.

Cercetările medicilor au constatat 
însă, că Iulia Negovan a murit de moarte 
silnică. Pieptul şi amândouă coastele îi 
erau rupte şi la grumazi se vedeau ur
mele sugrumărei. Toate datele cercetă
rilor au adeverit contra lui Barasovici, 
care acum stă închis în arestul din Pan- 
ciova. *

Călătoria unei cărţi poştale. Din
Lipova se scrie cu data de 30 Octom- 
vrie următoarele: Un neguţător din La- 
laişn,ţ cu numele Ad. Kohn, a comandat 
printr’o carte poştală 2 butoaie de pe- 
troleu dela o firmă din Braşov. Câţiva 
ani mai târziu Kohn muri, fără a pută 
şti pentru-ce n’a primit comanda făcută. 
Văduva Kohn se mărită şi noul ei bărbat 
A. Feiler, fu cuprins de mare mirare, 
când factorul postai îi predete o carte 
poştală, a cărei subscriere, recunoscută 
de soţia lui, era a fostului ei bărbat, 
Kohn. Feiler va fi crezut mai ântâiu,’ 
că Kohn îi scrie de peceealaltă lume în 
anumite afaceri comerciale secrete, dar’ 
cetindu-o se convinse pe urmă, că e o 
simplă comandă făcută înainte de acea
sta cu 14 ani. Ar fi interesant de a se 
şti, unde a petrecut această carte poştală 
atâta timp. *

Expediţia lui Andree. De mult 
timp nu s’a mai vestit nimic despre în
drăzneţul călător, care ’şi-a luat drumul 
spre Polul-nordic. De curând un alt că
lător, Iuliu Payer, care a luat parte la 
mai multe expediţii atât la Polul-nordic 
cât şi la cel sudic, a ţinut o prelegere 
despre călătoriile sale şi între altele a 
amintit şi de Andree. După părerea 
lui, Andrăe a ajuns în vre-un vîrtej de 
vânturi care ’l-a aruncat spre sud-ost şi 
e probabil să fi ajuns pe pământul 
»Francisc Iosif«. Şi dacă până acum 
cei porniţi să-’l caute încă nu ’l-au aflat, 
causa este imensa mărime a teritorului

FOITA „TRIBUNEI“. 
Zi, Ţigane!...

Noaptea târziu...
Stelele clipesc somnoroaseşi plictisite în 

singurătatea lor — ah, stelele cerului încă 
se plictisesc, când sünt singure — şi luna, 
tot singură şi ea, priveşte serioasă de 
după perdele, ear’ eu... da, şi eu sünt 
singur... şi mă plictisesc... şi beau...

Să mă credeţi d-voastră că Dela- 
statdpark cel cu gură mare n’a avut 
drept când a scris că sânt două categorii 
de oameni: oameni cari trag la măsea, 
şi cari trag la măsauă«.

Minciună!
Sünt trei categorii de oameni, 

domnii mei.
Cei dintâiu trag la măsea, cei de 

al doilea la măsauă, ear’ cei de a treia 
categorie sünt cei cari — nu trag la 
măsea.

Da, sânt încă oameni respectabili, 
cari în vreme-ce alţii bat crâşmele, ei 
se culcă şi dorm şi... şi earăşi sânt alţii 
nu mai puţin respectabili, cari nu trag 
la măsea, din simplul motiv, că de bă
trâni ce sânt nu mai au măsele.

— Un capuţiner!
Aşa stăm cu respectabilii şi aşa 

stăm şi cu neresp... adicătilea de ce aş 
fi eu mai puţin respectabil ca cei 
dintâiu ?

Eu, care am muncit ziua întreagă 
şi am fost toată ziua »singur în lume«, 
de ce să nu mă duc eu seara cel pu
ţin la cafenea ? Acasă la mine e frig 
şi e pustiu şi nu e cine să-’mi facă foc 
fi Bé •’mi ţină de u rît ca celoralalţi res

pectabili din lume, ear’ aici e cald şi 
e lume... şi e fum...

Şi dacă îmi aprind ţigara mă uit 
la valurile de fum cum se întind şi 
s’adună la o întindere leneşă şi caldă, 
luând forme bizare, cari se shimbă la 
cea mai mică adiere, şi sünt aşa de tre
cătoare şi nestatornice,— ca opinia mare
lui public.

Ah, opinia marelui public... să-’mi | 
pun zăharul în ceaşcă şi să sucim o ţi- i 
gară. Aşa. Acum să-’i dăm... domnule I 
ia uite, că n’am... ăsta, n’am lemnuşe.

îmi stau la disposiţie atâţia ter
mini pentru noţiunea lemnuşelor, încât 
când te grăbeşti nu mai ştii pe care 
să-’l alegi.

Lemnuşe — chibrite — aprinjoare 
— pucioase — cătrăniţe — moşini — 
raipâiţuri — de părete trecătoare... trebue 
să’-mi iau resuflet, şi încă nu le-am spus 
pe toate.

De părete trecătoare e la tot caşul 
un termin foarte nostim şi original; 
Un filolog voia să mă convingă că e 
totodată — exact.

Cu tot respectul ce am avut şi voiu 
ave întotdeauna pentru filologie — asta 
una nu o pot admite.

Terminul »de părete trecătoare« 
e rău.

Pentru-că: ântâiu şi mai ântâiu 
cine îţi spune d-tale, că eu am să »free« 
lemnuşul tocmai de părete? Dacă de 
pildă ’mi-ar da de cap să-’l frec de pan
taloni, ’i-ai zice atunci de pantaloni tre
cătoare, ce?

Şi apoi nici »trecătoare« nu e bine 
zis. Lemnuşele pot fi cel mult frecate
de părete... căci între trecător şi frecat
e diferinţă; o diferinţă atât de mare, 
cât ar fi bună-oară între deputatul Pich
ler şi Lepsényi. —

Se aud deja stimulările corzilor...  j
un fior de plăcere mă cutremură... zi, 
Ţigane!... Zi, să-’mi închid ochii şi să mă 
perd în lumea aceea fericită şi névé- J 
zută a uitărei; zi, să nu mai ştiu câte 
dureri sünt în lume, câte ticăloşii se în
călzesc la soarele lui Dumnezeu sfântul, 
câte miserii se ascund sub amăgitorul 
reflex al razelor lui; zi, şi să uit durerea 
care a durmit cu mine în leagăn şi 
’mi-a sărutat fruntea şi ochii înainte de 
ce ’mi-’i-ar fi sărutat mama...

Pare-că văd pe cineva cum zimbe- ' 
şte: »ce-’ti trimbiţi durerea în lume, ade
vărată durere e mută«.

Foarte adevărat iubitul meu »cineva« 
— auzi iubitul meu — durerea adevă
rată e mută ales când ai cu ce se-’i 
astupi gura...

Zi, Ţigane!
Tânguitor, adorabil de tânguitor , 

plânge vioara:
Săraci cărările mele,
Cum creşte iarba pe ele!

Bine zici... săraci cărările mele! 
Pare-că le văd cum se încurcă şi cum 
se perd şi cum le năpădeşte iarba de 
pustii ce sânt.

’Mi-a zis odată un bătrân binevoi
tor — toţi bătrânii sânt binevoitori — 
că am să-’mi mănânc viitorul. înţele
geţi d-voastră, că viitorul încă se poate 
mânca, a bună-oară cum mănâncă d-na 
ceea din colţ caşcaval.

întocmai!
Şi când pe urmă ’ţi-ai mâncat vii

torul, te ştergi frumos pe buze şi-’ţi 
aprinzi o ţigară.

Nu aveţi idee, cât de bună-’i ţi
gara aceea, domnii mei I

N’aveţi idee, să mă credeţi, ţigara
aceea e aşa de bună... aşa de bună, ca
inima... ’Mi-a venit în minte o inim ă bună,

— Kellner, adă-’mi un Knickebein, 
altcum nu sânt în stare să descriu bu
nătatea acestei inimi de femeie.

Domnii mei, aş fi în stare să scriu 
şepte volume despre bunătatea acestei 
inimi, şi patrusprezece volume despre...

Pasere nevinovată 
Tu să-’i spui, că am murit.

Ah, musica asta mă scoate cu totul j 
din concept şi mă face se perd firul — j 
de altcum foarte logic — al gândirei. i

Să-’i spui că am murit? Bine mă j 
rog, dar’ ce o impoartă? Voiţi s’o ve- ’ 
deţi plângând ? Ah, lacrămile aceste atât ; 
de ieftine la femei mă revoaltă, şi aş fi j 
în stare să mă ridic din sicriu şi să-’i , 
smulg batista dela ochi şi să-’i spun să 
nu-’mi facă fasoane, că n’am lipsă de 
lacrămile nimărui. Aş fi în stare să mă 
ridic din sicriu, pe onoare, dar’mă gân
desc eară, cum ar lua-o la fugă cu toţii, 
când ar vede că »iubitul decedat« se 
scoală din morţi. Nu, scandalul ăsta 
n’am să-'l fac tocmai la înmormântarea 
mea, dar’ d-v. încă să-’mi promiteţi că 
nu-’i veţi spune nimic, dar’ ab-so-lut 
ni-mic! Mă înţelegeţi ?

— Kellner, adă-’mi ceva amar... 
Karpatenbitter? Bun, adă-’mi, numai să 
fie amar...

Ştii tu când te ţi ieam pe braţe 
Şi îmi jurai amor....

Banal — foarte banal!
Acordurile plângătoare au ceva re

proş... reproş să fie; nu-’mi pasă...
D-şoara Ana crede că ear’ ’mi-a 

venit în minte vre-un ideal... şi se în
şeală. Ideal este numai unul, şi acela 
atât de departe, încât nici-odată n’ajungi 
íő-’l cuprinzi...

Nici-odată!
Căci e deosebire între ideal, şi între 

aşa numitele vice-idealuri.
Vice-idealurile vin şi se duc, şi 

earăşi vin şi earăşi se duc.
Idealul rămâne însă vecinie; fără 

ideal oamenii n’ar pute să trăească, 
după-cum pământul nu poate să existe 
fără soare şi »Astra« fără subvenţia 
înaltului guvern...

Ideal!
...Şi era odată o fată frumoasă fru

moasă. Ochii ei erau curaţi ca lacră
mile celor umiliţi şi surisul ei era mai 
dulce ca capuţinerul în care am pus 
numai trei bucăţi de zăhar. Şi era aşa 
de frumoasă fata aceea şi aşa de bună, 
aşa de nespus de bună...

Cât te-am iubit, n’o poate spune 
Nimic, nimic p’acest păment.

Capul îmi vueşte a furtună... chel
nerii, biliardele, mesele se învîrtesc în
un vîrtej nebun... ochii mă dor şi ’mi-se
întunecă...şi în sîn ’mi-se sbuciumă ceva
care trage de moarte. Aş voi să strig 
Ţiganilor, să nu mai cânte, că prea e 
omorîtor să-’i ascult, dar’ buzele îmi 
sünt încleştate cu totul. încetul cu în
cetul, pare-că mă cufund în adâncul unui 
lac întunecos... şi mie nu-’mi pare rău 
că mă cufund... şi mă cufund cu ochii 
închişi...

Acordurile musicei le mai aud ca 
prin vis, şi ca prin vis aud propriul meu 
glas strigând cu îndărătnicie:

Zi, Ţigane!.... Zi, Ţigane!....
Sibiiu. Delacafenea.
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Domnişoară — docent - privat.
Universitatea din Berna îşi are deja 
»specialitatea« sa aleasă din fermecătorul 
sex frumos. D-şoara Dr. A. Tumarkin 
a fost denumită ca docent-privat la uni
versitate. în zilele trecute rectorul a 
publicat în foaia oficioasă a oraşului ur
mătorul anunţ:

»îmi permit a învita p. t. publicul 
la prima prelegere întitulată »Goethe 
despre dramă«, ce o va ţine d-şoara 
Dr. A. Tumarkin, docent-privat. Prele
gerea se va ţine la 29 Octomvrie în 
sala nr. 6, la orele 11 a. m.

Publicul a manifestat atât de mult 
interes faţă de prelegerea d-şoarei Dr., 
încât sala s’a dovedit prea mică şi 
d-şoara a trebuit se vorbească în aula 
universităţei. Cu toate-că gingăşia fe- 
menină s’a manifestat cu deosebire în 
glasul tremurător al d-şoarei profesor, 

1 prelegerea a fost mult aplaudată.
D-şoara Tumarkin s’a născut în

Odessa şi a studiat în Berna.♦
Cu ocasiunea exposiţiei millenare 

a fost premiat isvorul apei minerale 
»Franz Josef«, între apele omogene, cu 
medalia cea mai mare millenară şi cu 
o prea înaltă distincţiune din partea 
Maiestăţei Sale. Ca dosă normală este 
deajuns a se lua dimineaţa un păhar 
pe stomachul gol.

ECONOMIE.
Cuota. Din nou se apropie finitul 

unui încâlcit act al nesfîrşitei comedii 
întitulată »Pertractările pentru cuota Au- 
stro-Ungariei«. Nenorociţii actori, numiţi 
»membri ai comisiunilor pentru statori- 
rea cuotei« se vede că au obosit în pre
darea rolurilor ce le prescriu autorii — 
guvernele din Yiena şi Pesta — acestei 
prea caraghioase comedii.

Un an întreg s’au plimbat membrii 
comisiunilor din Yiena la Pesta şi din 
Pesta la Viena, pentru-ca să declare şi 
acolo şi aici, că — nu se pot înţelege în 
statorirea cuotei. Acum apropiându-se 
sfîrşitul anului, trebue se facă vre-o 
schimbare şi în jocul comediei, căci alt
fel îşi perd angajamentul şi spriginul 
buimăcitului public.

Acum vestesc anume din Viena, că 
comisia austriacă nu va mai veni la 
Pesta — să pertracteze. Comisia ungară 
în urma acesteia va enunţa simplu, că 
nu primeşte raportul statorit de austriaci, 
după care Ungaria ar ave se plătească 
38°/0. Comisia ungară va comunica apoi 
această »hotărîre« parlamentului ungar 
şi comisia austriacă va face tot astfel, 
comunicând parlamentului austriac, că 
pertractările au rămas fără resultat.

Cu aceasta misiunea celor două de
putaţii pentru cuotă ar fi încheiată. Va 
rămâne ca din nou Coroana se decidă 
şi sé stabilească raportul euotei pentru 
anul viitor. Se vesteşte, că decisul Co
roanei se va publica în săptămâna Cră
ciunului şi va enunţa, c& provisoriul de 
până acum mai rămâne încă un an.

Aşa ştiu conducătorii monarchiei 
noastre să reguleze afacerile ţărei. Şi apoi 
se mai spună cineva, că nu sânt iscusiţi...

„Călindarul Poporului“
pe

1 8 9 9 .
»Călindarul Poporului« “pe 1899 e 

apreciat foarte bine, atât în presa de 
aici, cât şi în România.

Eată apreciarea ce ’i-o face revista 
literară »Floare albastră« :

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n’a apă

rut decât acesta, şi probabil că e l  v a  
f i  p â n ă  la  s f î r ş i t  c e l m a i  p o t r i 
v i t  s c o p u lu i pe care 'şi-l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publicistică 
a ajuns în vremea din urmă un fel de 
mijloc de speculă. Se pune materia că- 
lindaristică, vre-o câteva anecdote, câ
teva nuvele şi poesii ca vai de lume, 
şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu f a c e  o f e r i c i t ă  e x c e p ţie  ş i  m e 
r i t ă  sé o re le v ă m .  »C ă lin d a r u l  
P o p o r u lu i« e, eu  a d e v é ra t, s c r is  
p e n t r u  p o p o r u l  ro m â n , e o m ic ă  
c ro n ic ă  a  e v e n im e n te lo r  p e t r e 
c u te  în  ţă r i le  lo c u ite  de  R o m â n i,  
u n  m o d e s t d a r '  p u te r n ic  im b o ld  
d e  îm b ă r b ă ta r e  la  lu p tă , de  î n 
f lă c ă r a r e  a  s e n t im e n tu lu i  p a 
tr io t ic .

Din cuprinsul literar remarcăm 
,, R ă v a ş u l n o s t r u “, cronica mişcărei 
naţionale de peste munţi, dela Septem
vrie 1897 până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot ce 
formează cuprinsul literar al călinda- 
rului, s u t i t  s c r is e  î n t r ’o l im b ă  
f r u m o a s ă ,  s im p lă , c u rg ă to a re , 
a ş a  cu m  v o rb e ş te  ţă r a n u l  ro m â n .

Redactorii „ T r ib u n e i“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. I n  te n u i  la b o r.

Aşa modest cum este ,,Călinda
ru l Poporului“ va fi încă unul din 
puternicile mijloace de educaţie na
ţională, şi ca Rom âni trebue să 
încurajăm  tot ee se produce în  
direcţia aceasta.

Bibliografie.
A apărut: Z a r  a ru lu i ş i  M u n ţii-  

A p u s e n i a i  T r a n s ilv a n ie i .  Des
criere de S ilv e s tr u  M oldovan . O fru
moasă carte de 303 pagini şi împodobită 
cu 9 ilustraţii şi o schiţă. Cartea cu
prinde descrierea unuia din cele mai 

j interesante ţinuturi româneşti, care în 
limba română, în întregimea lui n’a fost 
descris nici-odată. Descrierea să face în 
formă de călătorie, întreţesută cu mai 
multe frumoase legende despre unele 
piscuri, isvoare, apoi descrierea portu
rilor ţărăneşti, etc. Ilustraţiile sünt foarte 
frumoase. Peste tot cartea e foarte in- 

! structivă şi se recomandă pentru biblio- 
; tecile şcolare şi private. Se află de 
i vânzare la librăria noastră. Preţul 1 fl. 

şi 5 cr. porto.
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mumit »Francis Iosif«. Payer spune apoi 
pă are nădejde, că la toamna viitoare 
lse vor da vesti despre Andree.
î *
I Procesul »împărţitorilor de pă

mânt«. Mişcările socialiştilor de pe Al
föld, care au degenerat până la sânge
roase bătăi de stradă, în mare parte au 
fost alimentate de vestitul socialist 
Vărkonyi, care îndemna poporul prin 
foaia sa »Földmivelo« să împartă între 
sine pământul »domnilor« avuţi. Prin 
dogmele sale »binefăcătoare« Vărkonyi 
’şi-a câştigat avere mare şi simpatie la 
popor şi — la poliţie. Poliţia ’l-a în
dârjit însă mai mult şi de aceea chiar 
pe când se pregătea să se retragă din 
acţiune — ’i-a intentat mai multe pro
cese de agitaţie. Vărkonyi a fugit în 
străinătate, dar’ a fost pi’ins şi trans
portat încă astă-vară în închisoarea din 
Ngiregyhâza.

Ieri a fost transportat la Buda
pesta, unde ’i-s’a început procesul îna
intea curţei cu juraţi. Deodată cu Văr- 
konyi au fost aduşi pe banca acusaţilor 
şi neobosiţii colaboratori ai vestitei sale 
foi. Intre aceştia se află şi anarchistul 
idealist Di. Schmitt.

Apărătorul lui Vărkonyi este re
numitul criminalist deputatul Eötvös 
Károly. După o pertractare de aproape 
24 de ore s’a publicat sentenţa. Dr. 
Schmitt a fost achitat, Vărkonyi con
damnat la 10 luni arest ordinar şi câte
100 fl. amendă la fiecare articol încriminat.*

Preţul medicamentelor se schimbă 
cu începutul anului viitor. Conform 
»listei de preţuri a medicamentelor«, care 
conţine 320 de preţuri modificate, dintre 
care 136 vor fi mai ieftine şi 184 mai 
scumpe. Apotecarii la tot caşul nu se 
pot plânge pentru noua reformă, căci 
medicamentele cele mai mult folosite 
în general se vor scumpi.

Cu schimbarea preţurilor la medi
camente se schimbări forma sticlelor în 
care vor fi servite. Aşa de pildă medi
camentele folosite la părţile exterioare 
ale bolnavilor se vor servi în sticle şese- 
unghiulare, ale căror preţuri diferă din
tre 10—40 cr.; se înţelege numai în ca
şurile când sticlele vor fi albe, căci dacă 
acele vor fi colorate, apotecarii pot cal
cula încă odată atât. Cu un cuvânt 
medicamentele mai scumpe se vor servi 
în sticle mai scumpe şi toată mângâ
ierea bolnavilor va fi, că vor primi sticle 
în 6 unghiuri. *

Postăriţă conştienţioasă. Toţi 
cei-ce reclamă cu insistenţă ca şi femeile 
să-’şi aibă partea lor în oficii publice se 
pot convinge din întâmplarea următoare 
despre îndreptăţirea complesantei lor re
clame :

La un oficiu postai din sudul Fran
ciéi s’au îmbolnăvit pe neaşteptate doi 
funcţionari şi toată munca oficioasă a 
rămas pe capul bietului şef. Soţia şefu
lui după-ce câteva zile a aşteptat cu pa- 
cienţă sosirea soţului seu iubit la prânz, 
într’o zi ’şi-a perdut răbdarea şi a mers 
în oficiu să afle motivul nesuferitei 
aşteptări — chiar la prânz. Ajungând la 
oficiu abia a înţeles causa întârzierei şi 
imediat ’şi-a uitat şi de prânz şi de soţ 
şi s’a aşezat lângă un tinăr funcţionar, 
ca să-’i ajute să isprăvească odată re
stanţa de lucru. Soţul s’a bucurat mult 
de această lăudabilă sîrguinţă a neve
stei şale şi imediat după-ce a observat 
că soţia lui a isprăvit lucrul început, ’i-a 
predat un morman de scrisori şi de cărţi 
de corespondenţă ca să le sorteze şi să 
le stampileze. După vre-o două ciasuri 
şeful în credinţă, că iubita lui soţie a 
isprăvit lucrul ce ’i-a încredinţat, s’a 
apropiat de ea să o învite la prânz. Mare 
’i-a fost mirarea, când a văzut, că soţia 
lui abia a isprăvit cu câteva cărţi po
ştale. A rămas însă încremenit de mi
rare când a observat, că soţia lui în cre
dinţa, că asta e acum datorinţa ei, s’a 
apucat şi a cetit fiecare carte poştală 
nu din curiositate — precum ar crede 
vre-un necomplesant — fără ca să îndrepte 
şi să coreagă greşelile ortografice şi gra
maticale ce le-a aflat în textul cărţilor 
poştale. *

10.000 mărci mâncate de nn 
câne. Şeful unei casse de bani din Ber
lin a îndurat o ne mai pomenită per- 
dere. Pe când era ocupat cu revidarea 
cassei, cineva îl chemă afară pentru câ
teva momente. Cânele rămânând singur 
sări pe masa de scris, mirosâ în dreapta 
şi în stânga, până dete cu botul de un 
pachet cu bancnote germane în valoare 
de 10.000 mărci. Crezând că e ceva gu
stos de mâncare íncepü a roade la banc
note. Când şeful se reîntoarse în odaie, 
abia câteva bucăţi putü să scoată din 
gura cânelui, celelalte toate le-a fost în
ghiţit.

Rochii modeme. Fie cineva ori
cât de neîmpăcat duşman al modei, dacă 
este candidat de însurătoare de sigur 
că va primi cu bucurie moda după care 
se fac rochiile d-şoarelor din Bretagne. 
Anume d-şoarele de acolo la anumite 
sărbători poartă rochii roşii cu galoane 
(şinoare) albe şi galbine. Fiecare galon 
alb înseamnă 100 franci, ear’ cel galbin 
1000 franci. Fiecare fată îşi aşează pe 
rochie atâtea galoane albe sau galbine 
câte sute sau mii de franci are ca — 
zestre. în Bretagne dar’ nu e lipsă să 
umble candidatul de însurătoare 7 sate 
şi 7 oraşe până află zestrea fetei pe 
care vrea să o peţească.

Din public.*)
Mulţumită •**)

Subscrişi, în numele comitetului »Reu- 
niunei sodalilor români din Cluj«, exprimăm 
ferbintea mulţumită onorabilei direcţiuni a in
stitutului »Economul« din loc, care considerând 
starea nefavoritoare materială, în care se află 
reuniunea noastră, ni-a dat un ajutor de 20 fl., 
dând prin această faptă un exemplu demn de a 
fi imitat şi din partea altor asemenea institute 
naţionale, faţă cu această reuniune, care aici în 
centrul culturei maghiare, are de a purta cea 
mai grea luptă întru promovarea intereselor 
industriale naţionale şi româneşti.

Din şedinţa comitetului ţinută în Cluj, la 
23 Octomvrie st. n. 1898.

Alexandru Nemeş, Iacul» Hurţşan,
v.-preşedintele reuniunei. secret, reuniunei.

Andreiu Casian, Alex ft II urdu caş.
cassarul reun. controlorul reun.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acea
sta redacţiunea nu e responsabilă.

**) Celelaite ziare române încă sânt ru- 
gáté a publica în preţuitele coloane această 
mulţumită.

triburţa literară.
IN F O R M A Ţ IU N I.

A apărut şi ni*s’a trimis la redac
ţie : »Die H ontem s-Jubelfeier  und die 
sächsischen Vereinstage in Kronstadt 
(19—23 August 1898). — Raport festiv 
cu 6 ilustraţiuni, de prof. Lutz Korodi 
— Braşov, 1898. Editura H. Zeidner.

O carte a cărei idee merită să fie 
imitată. Cuprinsul ei, consacrat sărbă- 
rilor comemorative este instructiv şi 
pentru noi.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Duminecă, 6 Noemvrie n.
La 3 ore după ameazi:

Der Obersteiger.
Operetă în 3 acte, de M. West şi I. Held.

Seara la 7 ore :
Der lustige Krieg.

Operetă în 3 acte, de I. Strauss.

Luni, 7 Noemvrie n.
Der Vogelhändler.

Operetă în 3 acte, de Zeller, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu
în  5 Noemvrie n. 1898.

Hotel .îm păratul Rom anilor«; Dr. Lindner, 
profesor din Cluj; d-na Bors, privatieră din S int; 
Reich, capelan, Péterny, căpitan, din Mediaş, Gmei- 
ner, căpitan, Sohima, locotenent, din Alba-Iulia ; 
Lendvay, protopretor din Sighişoara; Gross, ne
guţător de lemne din Braşov; Dr. Melzl, depu
tat dietal, Mandel, inginer, Gömöry, oficial, din 
Budapesta; Ungar, Kürschner, din Budapesta» 
Kabdebo, Wolfram, Klein, Király, Sohmidt, din 
Viena, Deutsch din Alba-Iulia, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«; Doboly din Veresegy
háza, Nemeş din Păuca, proprietari; Dikmann, 
Preria tits, din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Rosier, comerciant din 
Bistriţa; Mühlthaler, oficial, Péntek, faur, din 
Sebeşul-săsesc; Klompe, fabricant din Braşov.

Pentru redacţie ţi editură responsabil: A ndroiu Balteş 
Proprietar: Pentru „Tmogn'fii*, societate pe 

ac ţiun i: V. H. DreesnunHb

Avis important!
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că la

N O E M V R I E
am deschis

„HOTELUL CAROL“
Casă de primul rang, situată în

B U C U R E Ş T I , S T R A D A  L IP S C A N I
în eentrul cel mai comercial al capitalei şi în apropiere de ministere, parlament, palatele 
de justiţie, postă şi telegraf, cassa de depunere, bănci, etc.

Acest nou hotel are numeroase camere şi saloane luxos şi confortabil mo
bilate, sală de restaurant, salon de lectură, telefon, Inti, etc., încât nu va lăsa nimic 
de dorit în ceea-ce priveşte cerinţele moderne ale confortului.

Restaurantul hotelului este provézut cu o bucătărie francezii şi română din 
cele mai alese şi bine îngrijite, ear’ vinurile şi celelalte consumaţiuni ce se vor servi vor 
fi numai naturale.

S e r v ic iu  p r o m p t.  — P r e ţu r i  m o d e ra te .

Cu deosebită stimă

O . G r .  I lie scu ,
[1964] 1 - 5  antreprenor.

Şcoala de viierit
din „Sândortelep“ în Neoplanta (Neusatz) lângă Dunăre (Ungaria)

expune pentru vânzare — cu terminul de liferare în Noemvrie a. c. şi în primăvara 
anului 1899 — următoarele sorté din producţiunea anului acesta şi anume:

1 m ilio n  d e a lto i în  lem n , 
3 0 0 * 0 0 0  ele a lto i  în  verd e.

Toţi altoii sönt nobilitaţi în trupine de Ei pari a, Portalis, Eupestris şi Solonis de cel 
mai bun soiu şi în o variaţie atât de abundantă cum nici o altă şcoală de viierit nu 

poate oferi. Mai departe se află de vânzare peste
150.000 butuci de v i ţ ă

Riparia, Portalis, Rupestris, Solonis şi diferite Hybride din cele mai excelente. Apoi
3  m ilio a n e  v lă s ta r e  

1 7 * m ilio a n e  răd eein i die v iţa  ele v i  ie
pentru altoit şi pentru trebuinţele şcoalei, se vând cu preţuri foarte moderate.
Pentru plantarea viilor în pământ nésipos sau pentru prelucrarea cu carbonat 

sulfuric se află de vânzare cu preţuri foarte moderate o sortă foarte frumoasă de aşa 
numită „rădăcină de viie europeană“ recunoscută ca una dintre cele mai bune sorté 
din ţeara şi din străinătate.

La cerere cei interesaţi pot primi roul catalog pro 1898/99, în care vor afla 
descrierea cualifăţei şi a culturei tuturor sortelor expuse pentru vânzare. Ori-ce 
informaţii speciale îa cerere dă cu plăcere proprietarul şcoalei

A le x . A d a m o v ic h ,
mare comerciant de vinuri în N eu sa tz  (Neoplanta) 

lângă Dnnăre (Ungaria).
NB. Tuturor celor-ce doresc se-’şi câştige trupini pentru altoire şi de cele 

americane, le recomand sé cerceteze personal stabilimentul meu, care prin bogăţia 
sortelor ce conţine s’a făcut vrednic de toată atenţiunea. [1952] 1—6

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Luptele Românilor.
Artieoli istoriei -  politiei

de
Doctor Romanus.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 16 excelenţi 
artieoli asupra mersului istorie al luptelor 
noastre politice. O lectură foarte de actualitate. 

MSP Preţul <70 cr ^SSm.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asoeiaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român"

POVEŞTI DIN POPOR
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

A IlI-a loterie priv. reg, ung, de clasă.
în decursul tragerilor de până acum mai mulţi cumpărători de losuri dela 

noi au făcut c â ş t ig u r i  p r in c ip a le  de

20.000, 10.000, 5000, 2000  cor.
şi nenumérate câştiguri secundare de [1834] 8__12

I O O O ,  5 0 0  ş i  2 0 0  c o r .
A-tfel coiectura noastră se presentă ca

cea  mai norocoasă în to a tă  T ransilvan ia.
Pentru aceasta recomandăm tuturora sé cumpere losuri la noi pentru 

prima tragere a loteriei de clasă III., ce se va începe

deja, cu  1 7  N o e m v r ie ,
căci spre acest scop îi stă la dispoăiţie cea mai bogată colecţiune de numeri, 

în ciclul acesta câştigă
chiar jumătate din losurile distribuite,

astf 1 încât tot la  al doilea los cade un câştig inevitabil, dintre cari cel
mai norocos e de

un milion de coroane.
nu e tras —  de şese-o r i  şi costă

Iacob L. Adler & fratele,
Fiecare l  s joacă — câtă vreme 

pentru prima tragere:
Un lcs întreg O jumătate

fl 6.— fl. 3 . -
Un pătrar Un octav

ti. 1.50 fl. - .7 5

colectară principală
a loteriei de clasă p riv . reg. ung.,

Sibiiu, Piaţa-mare nr. 1.
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M O T T O :

Dacă doreşti, ca mândra Fortuna 
Poame de aur să-’ţi dăruiască 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe-aruncă, ca sé ’ncolţească.

Şi-aceasta nu e pur fantasie,
Căci a zeiţei mare-inspirare 
La încercarea în loterie 
Aduce-adesea avere mare!

«pi ale loteriei de clasă r,ung
în mare asortiment de numere diferite pe cât vor li disponibile, se capătă

la cassa de bancă
N u ssb ä eh er  & Beer, Braşov (Transilvania).

Câştigul cel mai mare în caşul cel mai norocos e un milion coroane.
P r e ţ u l  l e ş u r i l o r  c l a s a  I.: Un los întreg fl. 6 =  lei 12.70, o jumătate fl. 3 =  lei 6.75, a patra parte fl. 1.50 =  lei 8.20. 

A  se t r im i te  ş i  p o r to  3 0  er., s a u  70 c en tim e . '■‘Spl| P ro sp ec te  la  cerere  g r a t is  ş i  fr a n c o .

[1976] 3—10
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Cel mai mare câştig
in cas norocos

1 . 0 0 0 , 0 0 0

ca
ca

m

C o n s e m n a r e a
aloi* 5 0 .0 0 0  c â ş t ig u r i .

Cel mai mare câştig în cas norocos
1 . 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .

Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheik.
K ronen

1  Prämie mit © 9 0 0 0 0  
1 Gew. k 4 1 0 0 0 0 0  

2 0 0 0 0 0  
l O O O O O  

9 0 0 0 0  
8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0
eoooo
4 0 0 0 0  

„  „ ,  3 0 0 0 0
k  i 3 5 0 0 0  
B  7  .  .  2 0 0 0 0

1 5 0 0 0  
l O O O O  

5 0 0 0  
3 0 0 0  
2 0 0 0  
l O O O  

5 0 0  
3 0 0  
2 0 0  
1 7 0  
130  
l O O  

8 0  
4 0

l
% 
l  
l
1
2  
1  
5 
1  
V 
3

31
07

3
432
703

1238
90

31*700
3000
4000

50
3000
2 0 0 0

50,000 EüS 13.160,000
cari se trag în şese clase.

A treia loterie de clasă reg. 
ungară, se va începe cât mai cu
rând. Ea cuprinde

100.000 { 50.000
losuri originale câştiguri în bani

aşadar’ jum ăta te  dintre losuri]e 
existente trebue sé fie scoase conform 
listei alăturate şi şansele de câştig, 
după-cum în general e cunoscut, sünt 
enorm de mari.

De tot vin treisprézece mi
lioane 160.000 coroane la sigura 
sorţire. Câştigai cel mai mare în 
caşul cel mai norocos e

un milion coroane.
La o comandă grabnică se pri

mesc încredinţări pentru losuri ori
ginale după pleţul stabilit:

întregi losuri őrig. de cl. I. fl. 6.— 
jumătăţi de , u
pătrare de „ „
optime de , „

cari se trimit prin rambursă sau
după trimiterea înainte a unei 
liste oficioase se vor trimite sti
maţilor noştri clienţi îndată după 
efectuirea tragerei; proiecte oficioase 
se trimit la cerere gratis. Precum 
e cunoscut, tragerile se fac în public 
sub inspecţiunea guvernului 
reg. ung. [1832] 10 -12

Deci ne rugăm a trimite co- 
mandele la tot casnl înainte de

17 Noemvrie a. c.,
în care zi se va ţină şi tragerea.

A. Török & Comp.,
prim-colector

al loteriei de clăsă priv. reg. ung.
Budapesta, Y., (Yáczi-Körnt) 4/A).

u n »
a Di)
n n n

3.- 
1.50
0.75

Epistolă de comandă pentru a fl tăiată. Dior A. Török & Comp., Budapesta.
pri\

urmează cu asignaţiune poştală. / se şteargă.

MS rog să-’mi trimiteţi........... losuri originale a loteriei reg. ung. priv. de clasa I. pe
planul oficios.

I se va ridica cu rambursă. \  Ce nu e de lipsă sâCompetenţa de fl.

„ A E I E Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE P E  ACŢII,

în fiin ţa tă  de 11 an i
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda) ■
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela particulari, cât şi dela corporatiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvind în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sé dan 6%, dar’ darea erarială are sé 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi oase.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombardit.
Turda,  în 21 Aprilie 1898. [1019]B5—60

în  numele  di rec ţ iune i :
l u l i u  B a r d o s y ,  preşedinte. lo a n  M e s a r o ş ,  vicepreşedinte.

4510  
1898 fszlb

[2001] 1 -3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar co

munal devenit vacant în comuna Topărcea, 
comitatul Sibiiu, cercul Mercurea, se escrie prin 
aceasta concurs cu următoarele emolumente:

1. Salar anual de 1000 cor.
2. Pauşal de călătorie 160 cor.
3. Locuinţa naturală resp. equivalent co- 

réspunzétor.
4. 656D0 pământ spre folosire liberă.
5. Taxele normate pentru lucrările 

private.
6. La caşul denumirei de matriculant 

de stat 200 cor.
Cererile concursuale ins'ruite în sensul 

§. 6: I. 1883 şi §. 73: XXII. 1886 au de a 
se presenta subscrsului până în 20 Noemvrie, 
după ameazi la 6  ore.

Mercurea,  în 2 Noemvrie 1898.
Pretorul cercual suprem:

Mangesius.

Comptabil. \
Se caută pentru un biurou comercial în 

România un tinSr, având cuuoştinţa şi 
practica de comptabilitate partida dublă; 
corespondenţa romănă, şi acea germană 
mai puţin. [2000] 1—3

La oferta scrisă în limba română pre
cum şi germană se va face menţiune de 
vîrstă, chestiunile militare şi locul natal, 
şi se va ataşa copiele de pe certificate de 
serviciuri, precum şi fotografia.

Spese de voiaj se restituează.
Oferte primeşte onor. admiuistr. a 

acestui ziar sub: „ Comptabil 1 8 9 8 “.

Se caută un învăţăcel
în prăvălia cu marfă mixtă a sub 
scrisului. Cei cari vor fi absolvat pe lângă 
şcoala normală şi o clasă gimnasială ori 
reală, vor fi preferiţi. [1995] 1—3

B. Popovici, Haţeg.

plătesc celui-ce va 
H U I  1111 mai căpăta vre odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Barilla, o sticlă 
cu 35 er. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena, 19/1., 
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
apriat. apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, j 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fl. 20 cr. 
franco, in Sibiiu: la C. Müller, apotcar la 
„Vul tur“, în Făgăraş: la Ravay Nagy E.

[1884] 1—5

O calfă
expert în b ranşa de m anufactură şi 
care posede limba română, m aghiară şi 
germ ană se angajează la moment pe 
lângă condiţiuni favorabile.

Ofertele împreună cu atestatele sânt 
a se adresa la subscrisa [i990] 2-2

Reuniunea de consum asociare
în Blaj (Balázsfalva).

Doi mari Metropolifi ai Românilor
ÂQdreiu bar. de Şagnna

Şi
Alexandru Sterca Şuluţiu.

— Portrete frumoase. —
Lucrate Ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exem plar 25 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Magazin la
D ela  o liferare

se trimite un întreg vagon de 8000 bucăţi 
foarte frumoase şi curate

ţoale de iarnă pentru cai
aşa numite „ h u să re ş ti* * ,

potrivite pentru economi, în lungime de 180 —190 
cm. şi lăţ-me 120 —130 cm. foarte grouse, trai
nice, călduroase, de tot bune, colorate, admirabil 

executate — din causa regulărei diferenţelor se vând cu jumătate preţ. 
Materialnl brut costă mai mult ca covoarele pregătite de acum

Preţurile reduse pentru bucăţi sünt: [i872j3—
I calitate II. calitate Duple

covoare de econom ie cu covoare de trăsu ră  covoare H ercules
vérgi b runete (drapp.) â fl 3 25

ă fl. 170. â fl. 2 30.
Comande pe lângă cea mai punctuoasă efectuire cu rambursă poştală primeşte

I >epöt-iil d e  c o v o a r e  IPeltete,
Viena. V., Margarethen, Schönbrunnerstrasse nr. 30/13.

Cel mai preţios tesam al femeiei,
frumseţă,

Original P a s ta  Pom padour

se poate obţină şi conserva până la adânci bătrâneţe prin 
întrebuinţarea mijlocului de frumseţă

Original Pasta Pompadour,
inventat de m e d . Dr. A. P i x .

causează la între 
bui'iţare o coloare

vie f i  proaspătă a feţei, un teinl orbitor de frumos şi fără 
pete până la adânci bătrâneţe, alungă sub garanţă {pe lângă 

reîntoarcerea banilor), bureţii, petele de piele, urmele de vărsat, rofeaţa, toate necu
răţeniile pielei, folosit de 40 ani de persoanele cele mai înalte şi de artişti etc., despre 
ce pot documenta atestate şi scrisori de mulţumită. Document pentru bunătatea şi 
nestricăciunea acestui mijloc de frumseţă e împrejurarea, că există de 4.0 ani, pe când 
în vremea asta apărură şi dispărură multe mijloace de atare natură. Preţul unui 
borcănaş pentru 6 luni fl. 1.50, un tub de probă costă 50 cr. [1838] 3—12
I on+ola Dnmnqrlnm> obduce piei a cu o coloare de lapte şi rămâne şi după 
L dp i c l c  rUil ipaUUUr spălare. Un borcan original fl. 1.50.
Săpun Pom padour 30 cr. P udră  Pom padour rosa, creme, albă fl. 1.25.

Adresele să se facă la Wilhelmina R ix  Dr. Wwe. Söhne {Anton R ix  & Bruder), 
s'nşura producătoare a adevăratului preparat Rix, Viena, Praterstrasse 16 — La 
cumpărare sé se iee numai pachete plumbate. —  în Budapesta se afla la Josef von 
Török, Königsgasse 12. în Sibiiu la: Gustav Meitzer, fabrică de săpun şi lumini, 
strada Guşteriţei nr. 25 şi la Cari A rz , fabrică de săpnn şi lumini, strada Cisnădiei.

La ordinul preainalt al Maiestăţei Sale ces. şi apostolică regeşti.

A XXXII-a Loterie de stat ces. şi reg.
pentru scopuri civile de binefacere din Cislaithania.

Această loterie de bani — care singură este legal permisă în Austria — 
cuprinde 12.034 câştiguri în bani gata în valoare totală de 401 800 cor.

Câştigul p r i n c i p a l  este de

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Pentru solvirea câştigului garantează regia ces. şi reg. a loteriei. 

T r a g e r e a  i r e v o c a b i l ă  e s t e  l a  1 5  D e c .  n .  1 8 9 ® .
Un los costă 4 coroane.

Losuri se pot cumpăra la: secţia loteriei de stat în Viena, I , 
Riemergasse 7, apoi în toate colecturile de loterie, TutuDgerile, oficiile de dare, 
postă, telegraf şi trenuri, în cassele de schimb etc. Cumpărătorii pot avă 
planul losurilor gratuit. [1973] 2—10

Losurile se ver expeda gratuit.
Direcţiunea regiei ces. şi reg. a loteriei.

Secţia loteriilor «le stat.

Fontra .Tipografi»“, societate pe acţioni: V. H. D ressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif Mar seb all,


